

# ভূমিকম্প মোকাবিলায় মক ড্রিল

### শিলিগুড়ি ব্যারা

১০ অক্টোবর : ব্যস্ততম এলাকায় ভূমিকম্পে ভেঙে পড়ছে বহুতলা পাহাড়ে ভূমিকম্পের জেরে জাতীয় সড়কে ধস নেমেছে। ধসস্তম্ভে আটকে পড়ছেন বহু মানুষ। এমন অবস্থায় উদ্ধারকাজে প্রশাসন কতটা প্রস্তুত, তা দেখার জন্য বুধবার রাজ্যের অন্যান্য জেলার পাশাপাশি শিলিগুড়ি ও দার্জিলিংয়েও মহড়া হল। জেলা প্রশাসনের পক্ষ থেকে দার্জিলিংয়ের সেন্ট টেরেসা হাইস্কুল ও শিলিগুড়ির বিধান মার্কেটে এই মহড়া অনুষ্ঠিত হয়। দার্জিলিংয়ের অন্যান্য বেশ কয়েকটি এলাকাতোও এই ধরনের মহড়া হয়।

আগুন লাগলে কত দ্রুত দমকল ঘটনাস্থলে পৌঁছাতে পারবে তা দেখা হয়। এছাড়াও অ্যাম্বুলেন্স ও বিপর্যয় মোকাবিলা বাহিনী কত দ্রুত ঘটনাস্থলে পৌঁছে উদ্ধারকাজ শুরু করবে, তাও দেখা হয়। দার্জিলিংয়ের জেলাশাসক জয়শী দাশগুপ্ত বলেন, 'রাজ্যজুড়েই এটা করা হয়েছে। কোনো বিপর্যয় ঘটলে আমরা কতটা প্রস্তুত রয়েছি, তা দেখার জন্যই মহড়া করা হয়েছে।' বুধবার খড়িবাড়ি হাইস্কুলেও ভূমিকম্প মোকাবিলায় প্রশাসন কতটা প্রস্তুত, তা দেখতে মক ড্রিল করা হয়। মক ড্রিলে অংশ নেয় বিপর্যয় মোকাবিলা দল, খড়িবাড়ি ব্লক প্রশাসন, হাসপাতাল, পুলিশ, দমকল, বিদ্যুৎ দপ্তর। স্কুলের ছাত্রছাত্রী ও শিক্ষকদের ভূমিকম্প সম্পর্কে সচেতন করা হয়। ভূমিকম্প হল আপৎকালীন পরিস্থিতিতে

কীভাবে উদ্ধারকার্য চালানো হবে, বিদ্যুতের শর্টসার্কিট হলে কিংবা ভূমিকম্পের জেরে আগুন লাগলে কী করা হবে তা অভিনয়ের মাধ্যমে পড়ায় ও শিক্ষকদের দেখানো হয়। এছাড়া কোনো রাস্তা ভূমিকম্পের জেরে বন্ধ হয়ে গেলে কীভাবে হতাহতদের হাসপাতালে নিয়ে যেতে হবে তা অভিনয়ের মাধ্যমে দেখানো হয়। ভূমিকম্পের সময় পড়ুয়ারা কী পদ্ধতিতে ক্লাস থেকে বেরিয়ে আসবে এবং একে অপরকে কীভাবে সহযোগিতা করবে সে বিষয়ে সচেতন করা হয়। এদিনের মক ড্রিলে উপস্থিত ছিলেন খড়িবাড়ি বিডিও যোগেশচন্দ্র মণ্ডল সহ বিভিন্ন দপ্তরের আধিকারিকরা। বিডিও জানান, রাজা সরকারের উদ্যোগে রুকের বিভিন্ন দপ্তরের সম্মিলিত প্রচেষ্টায় ভূমিকম্পের সময় বা পরবর্তীতে

কীভাবে আপৎকালীন পরিস্থিতি মোকাবিলা করা হবে তার মক ড্রিল করা হয়। অনাদিকে এদিন নকশালবাড়ি ব্লক প্রশাসনের পক্ষ থেকেও ভূমিকম্প নিয়ে মক ড্রিল করা হয়। এদিন এই উপলক্ষ্যে নকশালবাড়ির নন্দপ্রসাদ হাইস্কুলে উপস্থিত ছিলেন নকশালবাড়ি ব্লকের বিডিও সহ দমকল, পুলিশ, চিকিৎসক ও অসামরিক দপ্তরের কর্মীরা। ভূমিকম্প নিয়ে আতঙ্কিত না হয়ে কী করতে হবে সে ব্যাপারে ছাত্রদের অবহিত করেন তারা। এ প্রসঙ্গে নকশালবাড়ি ব্লকের বিডিও বাপি ধর বলেন, ভূমিকম্পে সতর্কতামূলক ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উত্তরবঙ্গ ৮টি জেলায় মক ড্রিল করা হচ্ছে। আমরা সবার সহযোগিতা নিয়ে নকশালবাড়ি নন্দ প্রসাদ উচ্চমাধ্যমিক বিদ্যালয়ে এই কর্মসূচি পালন করলাম।



বিপর্যয় মোকাবিলায় দার্জিলিংয়ে জেলা প্রশাসনের মহড়া চলছে। ছবি : মুণাল রানা

## বিজেপির পাঁচ সদস্য তৃণমূলে

# লুকসানে ফের পিছিয়ে গেল বোর্ড গঠনের দিন

নাগরাকাটা, ১০ অক্টোবর : বুধবার বিজেপির টিকিটে ভোটে জেতা লুকসান গ্রাম পঞ্চায়েতের পাঁচ সদস্য তৃণমূল কংগ্রেসে যোগ দিলেন। বিজেপির পাঁচজন এদিন বিধায়ক শুক্রা মুন্ডার হাত ধরে আলিপুরদুপুরে গিয়ে তৃণমূলের জেলা সভাপতি সৌভ চক্রবর্তীর কাছ থেকে দলীয় পতাকা গ্রহণ করেন। অন্যদিকে, ফের পিছিয়ে গেল ওই গ্রাম পঞ্চায়েতের বোর্ড গঠন প্রক্রিয়া। লুকসানে বোর্ড গঠন নিয়ে নাগরাকাটায় দলের সমস্ত কর্মী, সমর্থক ও নেতাদের নিয়ে একটি বৈঠকও করেন ব্লক সভাপতি অরুণনাথ বা।

ডেকেছিল। প্রশাসন চায়নি অশান্তি ছড়াতে বিজেপি-সিপিএম সফল হোক। তাই সেবার বোর্ড গঠনের দিন পিছিয়ে দেওয়া হয়। আর এবার বোর্ড গঠন পিছিয়ে দেওয়ার কারণ উৎসবের মরশুম। জলপাইগুড়ি জেলাপরিষদের কাঞ্চানন্দ পদের মনোনয়নের সভাও আপাতত স্থগিত রাখা হয়েছে। অমরনাথ বা বলেন, 'কোর কমিটির বৈঠকে আমরা প্রধান পদের প্রার্থী হিসেবে কাজী পাণ্ডের নামে সবুজ সংকেত দিয়েছি। জেলা সভাপতির নির্দেশে বিজেপির বোর্ড গঠন আমাদের দলে যোগ দিয়েছেন তাঁদের অভ্যর্থনা জানাতেও আমরা প্রস্তুত ছিলাম। যদিও কেউ আসেননি। দলের শীর্ষ নেতাদের জানিয়ে দিয়েছি, বোর্ড গঠন ঘিরে লুকসানে যা হচ্ছে তা একবারেই ভালো নয়।'

আদিবাসী মুখকেই প্রধান পদে নিয়ে আসা উচিত।' নাগরাকাটার বিডিও স্মৃতা সূকা জানিয়েছেন, কবে বোর্ড গঠনের সভা ডাকা হবে তা জেলা থেকে নির্দেশ পেলেই জানিয়ে দেওয়া হবে। এর আগে লুকসান গ্রাম পঞ্চায়েতের বোর্ড গঠনের দিন টিক হয় ১৬ সেপ্টেম্বর। তারপর তা পিছিয়ে প্রথমে ২৬ সেপ্টেম্বর ও পরে ১১ অক্টোবর করা হয়। শেষের তারিখটিকেও এদিন পিছিয়ে দিয়েছে প্রশাসন। কারণ হিসেবে ব্যাখ্যা দেওয়া হয়েছে আইন-শৃঙ্খলার বিষয়টিতে। বিজেপি নেতা জন বারলা বলেন, 'আমাদের দলের একটি ভূগম্বল গিয়েছে কিনা জানাই' বিজেপির নাগরাকাটা-১ মণ্ডল কমিটির সহসভাপতি বক্র মিত্র বলেন, 'পুলিশকে কাজে লাগিয়ে আমাদের দলের জয়ী সদস্যদের ভয় দেখিয়ে ভূগম্বল নিজেদের দলে টানছে।'

বিধায়ক শুক্রা মুন্ডা বলেন, 'ব্যক্তিগতভাবে মনে করি কোনো

# ৫০ বছর ধরে সম্প্রীতির ধারা বজায় রেখেছে কমলানগরের পুজো

জলপাইগুড়ি, ১০ অক্টোবর : মন্দিরের ঠিক পাশেই রয়েছে মসজিদ। তার পাশের মাঠটিকে দৈনের সময়ে নমাজের জায়গা হিসেবেও ব্যবহার করা হয়। দুর্গাপূজায় ওই মাঠে সেলাও বসে। পুজো হোক বা ইদ, সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতির এই ছবিটিই গত ৫০ বছর ধরে জলপাইগুড়ি সদর ব্লকের কোনপাকড়ি এলাকার কমলানগরে চলে আসছে। এখানে পুজো কমিটির গুরুত্বপূর্ণ পদে রয়েছেন মুসলমান সম্প্রদায়ের বয়স্ক ব্যক্তিরা। মুসলমান মহিলারাও পুজোর সময়ে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেন। পুজোর বাজেট বাইহোক না কেন, দুই সম্প্রদায়ের সম্প্রীতির ধারায় বয়ে চলে এই পুজো এবারে ৫১ বছরে পড়ল।

এলাকাবাসীর বক্তব্য, হিন্দু হোক কিংবা মুসলমান, যেকোনো উৎসবের আনন্দ তারা সবাই মিলে ভাগ করে নেন। স্থানীয় বাসিন্দা তথা প্রাক্তন পঞ্চায়েত সদস্য রহিদুল ইসলাম জানান, কোনপাকড়ি কমলানগর সর্বজনীন দুর্গাপূজো কমিটিতে সবাইকেই রাখা হয়। এবংছয়ও তিনি পুজোর উপদেষ্টা কমিটিতে

রয়েছেন। তিনি জানান, এই পুজো শুরু হয়েছিল ১৯৬৭ সালে ঠাকুরপাড়া এলাকায়। সেইসময়ে পুজোর উদ্যোগ ছিলেন এলাকার বাসিন্দা অমূল্য দে, বাদলচন্দ্র দাস, মহম্মদ আসিফুদ্দীন, লুৎফের রহমান। ৫০ বছর আগে শুরু হওয়া এই পুজোয় সম্প্রীতির ধারা তাঁরা এখনও ধরে রেখেছেন। ১৯৭০ সালে পুজোর জায়গা স্থানান্তরিত করে জলপাইগুড়ি-হলদিবাড়ি রোডের পাশে নিয়ে আসা হয়। পুজোর জায়গায় একটি মন্দির তৈরির কাজ চলছে বলেও রহিদুল ইসলাম জানিয়েছেন। উপদেষ্টা কমিটির আরেক সদস্য সুনীলচন্দ্র বরন বলেন, 'যেখানে দুর্গাপূজো হয় তার পাশেই রয়েছে ওয়াজি মসজিদ এবং নমাজের মাঠ। ইদে ওই মাঠেই নমাজ পড়া হয়। পুজোর সেখানে সেলা বসে।' সেচ দপ্তর নির্দেশিত নিয়ম মেনেই অনুষ্ঠানের সফল করতে স্থানীয় হিন্দুরা যেমন এগিয়ে আসেন, তেমনিই এলাকার মুসলমানরাও দুর্গাপূজো কিংবা কালীপূজোতে অংশ নেন।

কয়েকটা পুজোই হয়ে তার পাশেই রয়েছে ওয়াজি মসজিদ এবং নমাজের মাঠ। ইদে ওই মাঠেই নমাজ পড়া হয়। পুজোর সেখানে সেলা বসে। সেচ দপ্তর নির্দেশিত নিয়ম মেনেই অনুষ্ঠানের সফল করতে স্থানীয় হিন্দুরা যেমন এগিয়ে আসেন, তেমনিই এলাকার মুসলমানরাও দুর্গাপূজো কিংবা কালীপূজোতে অংশ নেন।

# পুজোর পরে জলপাইগুড়ি জেলার কিছু নদী ও ঝোরার নাব্যতা বৃদ্ধির উদ্যোগ

জলপাইগুড়ি, ১০ অক্টোবর : পুজোর পরেই জলপাইগুড়ি জেলার বেশ কিছু নদী ও ঝোরার নাব্যতা বৃদ্ধির উদ্যোগ নিল প্রশাসন। নদী ও ঝোরালু থেকে মুড়ি-পাথর তুলে নদীবন্ধ গভীর করা হবে। এই কাজ করা হবে একশতা দিনের প্রকল্পে। জেলার বিভিন্ন ব্লকের নদী ও ঝোরালুতে মুড়ি,পাথর, বালি জমে বন্ধ অগভীর হয়ে রয়েছে। সেচ দপ্তরের অনুমতি নিয়েই পুজোর পর নদী ও ঝোরালুগির নাব্যতা বাড়ানোর কাজ শুরু করা হবে বলে একশতা দিনের প্রকল্পের জেলা নোডাল আধিকারিক সুরজিৎ চট্টোপাধ্যায় জানিয়েছেন। প্রথম পর্যায়ে ডুমুরির বেশ কয়েকটি নদী ও ঝোরায় এই কাজের পাশাপাশি নদীর তাজন রোমে ডেটানার ঘাস রোপণের অনুমোদনও গিলটি নদীর চারটি গ্রামাঞ্চল এবং তুড়ুয়া নদীর

তিনি জানান, জলপাইগুড়ি সদর ব্লকের খড়িয়া গ্রাম পঞ্চায়েতের অন্তর্গত তিত্তা ও করলা নদীর মোহনার কাছে করলা নদীতে চরা পড়ে গিয়েছে। করলা নদীর জল এখন দিয়েই তিত্তা নদীতে গিয়ে পড়ে। কিন্তু পলির স্তর মোটা হয়ে যাওয়ায় করলা জল ব্যাঘ্রপ্ত হচ্ছে। ফলে জল আর তিত্তায় গিয়ে পড়ছে না। ইতিমধ্যে সেখানে পলি তোলার কাজ শুরু হলেও সেপ্টেম্বরে হঠাৎ বৃষ্টি হওয়ায় পলি তোলার কাজ শেষ করা যায়নি। দুর্গাপূজোর পর মোহনাতে করলা নদীর পলিমাটি কাটার কাজ শুরু হবে ১০০ দিনের প্রকল্পে।

প্রথম পর্যায়ে নাগরাকাটা ব্লকের আরোভাসা-১ গ্রাম পঞ্চায়েতের দুটি ঝোরা এবং ধূপগুড়ি ব্লকের গিলটি নদীর চারটি গ্রামাঞ্চল এবং তুড়ুয়া নদীর একটি জায়গায় প্রায় সাড়ে ৬ বর্গমিটার এলাকাজুড়ে নদী ও ঝোরা থেকে মুড়ি, বালি, মাঝারি ওজনের পাথর তোলা হবে। অন্যান্য ব্লক থেকে দুর্গাপূজোর পর আরও প্রস্তাব এলে সেচ দপ্তরের ছাড়পত্র নিয়ে সেই কাজগুলি কালীপূজোর পর থেকে শুরু হবে। সেচ দপ্তর নির্দেশিত নিয়ম মেনেই কাজ করা হবে। উত্তোলিত পাথর-বালি স্থানীয় গ্রাম পঞ্চায়েত, পঞ্চায়েত সমিতি এবং ব্লকগুলিতে বিভিন্ন নির্মাণকাজের জন্য সরবরাহ করা হবে।

এদিকে ধূপগুড়ি ব্লকের গাংন সেতুর কাছে ২ কিমি নদীপাড় এলাকা, গাংন-এর অন্য জায়গায় আরও ৪ কিমি এলাকাজুড়ে পুজোর পর নিবিষ্কয় মেখে ভোটার ঘাস রোপণ করা হবে বলে সুরজিৎবাণু জানিয়েছেন। -সংবাদ নিউজ সার্ভিস

# এক উপভোক্তার ঘরের টাকা পেলেন অন্যজন

লাটাগুড়ি, ১০ অক্টোবর : প্রধানমন্ত্রী গ্রামীণ আবাস যোজনার এক উপভোক্তার নামে অনুমোদিত ঘর অন্য আরেকজনকে দেওয়ার অভিযোগ উঠল। যদিও যার নামে ঘর অনুমোদন হয়েছে এবং যিনি ঘরের জন্য টাকা পেয়েছেন তাঁদের দুজনের নামই এক এবং তাঁরা একই গ্রামের বাসিন্দা। ঘটনাকে ঘিরে চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে মাল ব্লকের চাঁপাডাঙ্গা। ঘটনার উপযুক্ত তদন্তের আশ্বাস দিয়েছেন মাল ব্লকের বিডিও বিমানচন্দ্র দাস। ২০১৬-১৭ আর্থিক বর্ষে মাল ব্লকের চাঁপাডাঙ্গা গ্রাম পঞ্চায়েতের দক্ষিণ সড়িয়াপাকড়ির ডাবরিপাড়ার প্রয়াত চিত্রবর্ত্তন রায়ের মেলে বিষ্ণু রায়ের নামে প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার ঘর বরাদ্দ হয়। তিনি কিন্তুই এই ঘরের জন্য ১ লক্ষ ২০ হাজার টাকা পাওয়ার কথা ছিল বিষ্ণু রায়ের। কিন্তু দীর্ঘদিন পেরিয়ে গেলেও ঘরের জন্য কোনো টাকা না পেয়ে গ্রাম পঞ্চায়েত সৌজ গ্রামে বিষ্ণু রায়ের। সেই বিষয়ে কোনো সদুত্তর তিনি পাননি। অবশেষে দিন কয়েক আগে গ্রাম পঞ্চায়েত দপ্তর মারফত তিনি জানতে পারেন, তাঁর অনুমোদন পাওয়া ঘরের আইডি নম্বর ডিরিভিও ০৭৫৩৩০৫। তাঁর গ্রামেরই আরেক বাসিন্দা বিষ্ণু রায়ের স্ত্রী সন্তোষী রায়ের ব্যাংককে অ্যাকাউন্টে দিন কিলকিতে ১ লক্ষ ২০ হাজার টাকা ঢুকেছে এবং তা তুলেও নেওয়া হয়েছে। ঘটনা জানার পরই গোটা বিষয়টি স্থানীয় গ্রাম পঞ্চায়েত প্রধান নন্দিতা মল্লিক রায় ও মালের বিডিও বিমানচন্দ্র দাসকে লিখিতভাবে জানান পেশায় রাজমিস্ত্রি তথা প্রকৃত উপভোক্তা বিষ্ণু রায়। তাঁর অভিযোগ, অন্যায়ভাবে তাঁর প্রাপ্ত ঘর দেওয়া হয়েছে অপরাধকর্তা যদিও অপরাধজন বিষ্ণু রায় কমসুত্রে কেবলে রয়েছেন। এই বিষয়ে তাঁর স্ত্রী সন্তোষী রায় কোনো মন্তব্য করতে রাজি হননি।

চাঁপাডাঙ্গা গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান নন্দিতা মল্লিক রায় জানান, তিনি বুধবারই গ্রাম পঞ্চায়েতের দায়িত্বভার নিয়েছেন। বিষয়টি খতিয়ে দেখে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণের আশ্বাস দেন তিনি। একই আশ্বাস দিয়েছেন মালের বিডিও বিমানচন্দ্র দাসও।

# পুজোয় শামিল হন নেপালবাসী

খড়িবাড়ি, ১০ অক্টোবর : শুধু ভারতের নয়, নেপালের নাগরিকদের কাছেও অত্যন্ত আবেগের পুজো নেপাল সামন্ততন্ত্রী খড়িবাড়ি ব্লকের পানিট্যাকি বাবাসাঈ খড়িবাড়ি পুজোয় শামিল হন নেপালবাসীরা। পুজোর পাশ্বে বাহুবলী সৈন্যের মহিমমতী সাহাজ্যের আদলে তাঁদের করছো কল্পনাবস্তুর মন্ত্রপঞ্জীরী। ডেকোরের বুলন চৌধুরির দাবি, মগপাটী দর্শকদের আকৃষ্ট করবে। নেপাল সীমান্ত থেকে ৩৮সি জাতীয় সড়ক পর্যন্ত থাকবে চন্দননগরের আলোকসজ্জা। শিলিগুড়ি কুমারপুরের নারায়ণ প্রিয়ামা মহিমমতী সাহাজ্যের সঙ্গ সামঞ্জস্য রেখে করা হচ্ছে। পুজো কমিটির যুগ্ম সম্পাদক সঞ্জীব বসু বলে জানান, প্রবীণ নাগরিকদের সংবর্ধনা ও ৫০০ জন দুইহকৈ নতুন বস্ত্র বিতরণের মাধ্যমে ষষ্ঠীতে পুজোর উদ্‌যোজন করা হবে। পুজোর চারদিনই সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছে। অষ্টমীতে নেপালের নাগরিকদের মনোরঞ্জনের জন্য নেপালের চলচ্চিত্রশিল্পীদের দিয়ে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছে। নবমীতে থাকবে মিউজিক্যাল নাইট।

# পঞ্চাণন বর্মার নামে কক্ষ

বাগডোগরা, ১০ অক্টোবর : আঠারোখাই গ্রাম পঞ্চায়েতের কর আদায় করার কক্ষকে সাজিয়ে তুলে 'ঠাকুর পঞ্চাণন বর্মার কক্ষ' নাম দেওয়া হয়েছে। কক্ষটি বুধবার আনুষ্ঠানিকভাবে উদ্বোধন করা হয়। উদ্বোধন করেন উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের রসায়ন বিভাগের অধ্যাপক তথা এবংছয়র শিক্ষানুরত্থ শ্রেতা ব প্রাপ্ত ডঃ মহেন্দ্রনাথ রায়।

# পড়ুয়াদের প্রশ্নের মুখে পড়লেন নির্বাচন কমিশনের প্রতিনিধিরা

জলপাইগুড়ি, ১০ অক্টোবর : নির্বাচন সংক্রান্ত বিষয় নিয়ে সারা রাজ্যের প্রতীতি জেলাতেই কমবেশি বিশৃঙ্খলার পরিবেশ দেখা গিয়েছে। গত পঞ্চায়েত নির্বাচনকে কেন্দ্র করে জলপাইগুড়ি সহ প্রায় প্রতীতি জেলাতেই গণ্ডগোলটির অভিযোগ সামনে এসেছিল। সেইসঙ্গে ভোটারদের ভোটিং দিতে না দেওয়া, বিরোধী দলের প্রার্থীদের মনোনয়ন জমা দিতে না দেওয়া সহ একাধিক অভিযোগও উঠে এসেছিল। এই পরিস্থিতিতে আগামী লোকসভা নির্বাচনে নতুন ভোটারদের নিরাপত্তা সহ একাধিক প্রশ্নের মুখে পড়তে হল কেন্দ্রের নির্বাচন কমিশনের প্রতিনিধিদের। প্রশ্ন করল খোদ ইলেকটরালস লিটারেসি ক্লাবের কয়েকজন স্কুলছাত্রী। কেবল তাই নয়, ভোটাধিকার প্রয়োগের বিষয়ে ওই ক্লাবের সদস্যদের নিয়ে প্রচারের সময় কী ধরনের নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা হবে সেই বিষয় নিয়েও বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষিকার প্রশ্নের মুখে পড়তে হয়েছে ওই প্রতিনিধিদের। নির্বাচন, ভোটাধিকার প্রয়োগ, কীভাবে সঠিক পরিষ্কারের জন্য আবেদন করতে হবে, কেইই বা ভোটারন করতে হবে এই রকম একাধিক বিষয় নিয়ে স্কুল ছাত্রছাত্রী ছাড়াও, সাধারণ গ্রামের মানুষের মধ্যে প্রচার করার উদ্দেশ্য নিয়ে পরিষ্কারণ কমিশন এক ইভিভিয়ার নির্দেশে জলপাইগুড়ি জেলায় ১৬টি বিদ্যালয়ে ক্লাব তৈরি করা হয়েছে। নবম থেকে দ্বাদশ শ্রেণির পড়ুয়াদের নিয়ে তৈরি করা ওই ক্লাবের নাম দেওয়া হয়েছে ইলেকটরালস লিটারেসি ক্লাব।

জলপাইগুড়ি জেলার বেশ কিছু নদী ও ঝোরার নাব্যতা বৃদ্ধির উদ্যোগ নিল প্রশাসন। নদী ও ঝোরালু থেকে মুড়ি-পাথর তুলে নদীবন্ধ গভীর করা হবে। এই কাজ করা হবে একশতা দিনের প্রকল্পে। জেলার বিভিন্ন ব্লকের নদী ও ঝোরালুতে মুড়ি,পাথর, বালি জমে বন্ধ অগভীর হয়ে রয়েছে। সেচ দপ্তরের অনুমতি নিয়েই পুজোর পর নদী ও ঝোরালুগির নাব্যতা বাড়ানোর কাজ শুরু করা হবে বলে একশতা দিনের প্রকল্পের জেলা নোডাল আধিকারিক সুরজিৎ চট্টোপাধ্যায় জানিয়েছেন। প্রথম পর্যায়ে ডুমুরির বেশ কয়েকটি নদী ও ঝোরায় এই কাজের পাশাপাশি নদীর তাজন রোমে ডেটানার ঘাস রোপণের অনুমোদনও গিলটি নদীর চারটি গ্রামাঞ্চল এবং তুড়ুয়া নদীর একটি জায়গায় প্রায় সাড়ে ৬ বর্গমিটার এলাকাজুড়ে নদী ও ঝোরা থেকে মুড়ি, বালি, মাঝারি ওজনের পাথর তোলা হবে। অন্যান্য ব্লক থেকে দুর্গাপূজোর পর আরও প্রস্তাব এলে সেচ দপ্তরের ছাড়পত্র নিয়ে সেই কাজগুলি কালীপূজোর পর থেকে শুরু হবে। সেচ দপ্তর নির্দেশিত নিয়ম মেনেই অনুষ্ঠানের সফল করতে স্থানীয় হিন্দুরা যেমন এগিয়ে আসেন, তেমনিই এলাকার মুসলমানরাও দুর্গাপূজো কিংবা কালীপূজোতে অংশ নেন।

এদিন ফুলবাড়ি পতন চা বাগানে প্রথম শিবির করা হল। বিভিন্ন বিকল্পের আধিকারিকরা শ্রমিকদের মধ্যে সরকারি প্রকল্পের সুবিধা, কর্মসংস্থানের সুযোগ ইত্যাদি বিষয় সম্পর্কে জানিয়েছেন।

# অভিনব উদ্যোগ

চোপড়া, ১০ অক্টোবর : 'সেক ড্রাইভ সেভ লাইফ' নিয়ে প্রচার শুরু করলেন কালীগছ আলোড়নী সত্বের পুজো উদ্যোক্তারা। রীতিমতো তাঁরা স্টিকার তৈরি করে স্ট্রাইট রকটের সমস্ত গাড়ি, মোটরবাইক, হ্যাট্রী- বাসেইই লাগানোর উদ্যোগ নিয়েছেন। চোপড়ার কালীগছ আলোড়নী সংঘ এবারও বিগ বাজেটের পুজো করার উদ্যোগ নিয়েছে। মগুপে ফুটে উঠবে আলোর ঝলক। কালীগছ এলাকায় মোট তিনটি পুজোকে ঘিরে উদ্যোক্তাদের তৎপরতা শুরু হয়েছে। সেগুলি হল কালীগছ সর্বজনীন, ভোজপুরনিগছ সর্বজনীন ও আলোড়নী সত্বের পুজো।

# ইউনিট গঠন

চোপড়া, ১০ অক্টোবর : লক্ষীপুর গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকায় লিমটেক্স-এর গাঞ্জাবাড়ি চা বাগানে বুধবার কংগ্রেসের শ্রমিক সংগঠন আইএনটিইউসি-এর নতুন ইউনিট গঠন করা হয়। সংগঠনের জেলা সম্পাদক অশোক রায় বলেন, এলাকার সব বাগানেই আইএনটিইউসি-এর ইউনিট ছিল। তৃণমূল এলাকায় ক্ষমতায় আসার পর থেকে সব জায়গায় বিবোর্দিদের ইউনিটগুলি ভেঙে দেওয়ার চেষ্টা করে। ওইসব এলাকায় ফের ইউনিট গঠার উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে। এদিন গাঞ্জাবাড়িতে লিমটেক্স-এর বাগানে ইউনিট গঠা হয়েছে।

# গাছের চারা বিলি

চোপড়া, ১০ অক্টোবর : মিশন মিলেনিমাম ড্রিম (এমএসডি) প্রকল্পের গাছের চারা বিলি শুরু হল চোপড়া গ্রাম পঞ্চায়েতে। বুধবার বেশ কয়েকটি এলাকার উপভোক্তাদের হাতে গাছের চারা তুলে দেওয়া হয়েছে। গ্রাম পঞ্চায়েত সুরে জানা গিয়েছে, এমএমডি প্রকল্পের অধীন চোপড়া গ্রাম পঞ্চায়েত থেকে প্রায় ২১ হাজার গাছের চারা বিলি করা হবে। গাছের চারা বিলি করা হলে ১০০ দিনের প্রকল্প থেকে আর্থিক সহযোগিতা পাবেন।

# চা শ্রমিকদের কর্মদক্ষতা বাড়াতে প্রশিক্ষণ

নাগরাকাটা, ১০ অক্টোবর : চা শ্রমিকদের কর্মদক্ষতা বাড়ানোর প্রশিক্ষণ দিতে নেমে প্রথমবারেই ডুমুরি ব্যাপক সাদা পেল চা পর্ষদ। গত সোমবার থেকে নাংডালা চা বাগানে পর্ষদের পক্ষ থেকে প্রধানমন্ত্রী কৌশল বিকাশ যোজনার মাধ্যমে সেখানকার ৫০ জন শ্রমিককে বেছে নিয়ে ওই প্রশিক্ষণ শিবিরটি অনুষ্ঠিত হয়। বুধবার ছিল শিবিরের শেষ দিন। এদিন শ্রমিকদের পরীক্ষা নেওয়া হয়। কাগজ-করমে লেখা, হাতেকলমে দেখানো ও মৌখিক- এই তিনভাগে পরীক্ষা নেওয়া হয়। চা পর্ষদ জানিয়েছে, প্রত্যেক শ্রমিকের পরীক্ষাই ভালো হয়েছে। ফলাফল পরবর্তীতে প্রকাশিত হবে। মিলবে সরকারি শংসাপত্র। গোটা দেশের চা উৎপাদক ৪টি রাজ্য মিলিয়ে মোট ২০ হাজার শ্রমিককে বাগানের কাজের নানা বিষয়ের পর প্রশিক্ষণ দেওয়ার কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে। পরের শিবিরটি কবেই অসমের চামরাজ বাগানে। প্রথম দফার কর্মসূচিতে ডুমুরির নাংডালা

বাগানেই বেছে নেওয়া হয়েছিল। প্রথম দুদিন শিবিরে শ্রমিকদের প্রশিক্ষণ দেন চা পর্ষদের মাস্টার ট্রেনার তথা উন্নয়ন আধিকারিক বিনাম সাহা ও প্রণীত খাণা। শেখদীন গোটা পরীক্ষাপর্বটি পরিচালনা করেন কেন্দ্রীয় সরকারি নিযুক্ত আসেস পিপলস ইন্সটিটিউট প্রাইভেট লিমিটেড নামে একটি সংস্থার বিশেষজ্ঞরা। তাঁরাও এদিন নাংডালার শ্রমিকদের উৎসাহ ও প্রশিক্ষণে অর্জিত জ্ঞান দেখে সন্তোষ প্রকাশ করেন। নাংডালার এদিন যাত্রা চা পর্ষদের শিলিগুড়ি জেলার উপাধিকর্তা রমেশ কুজুর। তিনি বলেন, 'এই প্রথম উত্তরবঙ্গের কোনো চা বাগানে পর্ষদের উদ্যোগে এরকম একটি শিবির অনুষ্ঠিত হল।' চা মালিকদের সংগঠন টি অ্যাসোসিয়েশন অফ ইন্ডিয়ায় ডুমুরি শাখার সম্পাদক রাম অবতার শর্মা বলেন, 'শ্রমিকদের দক্ষতা বাড়ানোর এমন প্রচেষ্টা চা শিল্পের কাছে আশীর্বাদ।' সমাপ্তি অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন নাংডালা চা বাগানের ম্যানেজার রঘুপ্রসাদ ঠাকুরিওয়াল।

# নাংডালা চা বাগান



নাংডালা চা বাগানে শ্রমিকদের প্রশিক্ষণ চলছে। ছবি : শুভজিত দত্ত